

В Диссертационный совет Д 999.220.02, созданный на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет».

Отзыв
на автореферат диссертации Наумова Ярослава Васильевича на тему:
«Частноправовое регулирование отношений, предшествующих
заключению брака»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право

Стоящие перед обществом задачи социально-экономического и демографического развития обусловили разработку и реализацию Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года. Одни из механизмов реализации государственной семейной политики является ее нормативно-правовое обеспечение, включая совершенствование семейного законодательства Российской Федерации. В связи с вышеизложенным актуализируется необходимость дополнительного осмыслиения содержания отдельных правовых институтов, явлений с точки зрения науки семейного права. Результаты таких исследований будут являться основой, на базе которой будет целесообразно разрабатывать предложения по совершенствованию законодательства.

Необходимо отметить, что в настоящее время имеется значительное количество научных публикаций, сообщений в средствах массовой информации, в которых вызвучиваются негативные тенденции в сфере брачно-семейных отношений и указывается на необходимость укрепления и защиты института семьи, сохранения и восстановления традиционных семейных ценностей, повышения социальной роли семьи в жизни общества.

В сложившихся обстоятельствах диссертационное исследование Наумова Ярослава Васильевича, направленное на совершенствование механизма государственной регистрации заключения брака на основе частноправовой регламентации отношений, предшествующих заключению брака, является весьма своевременным и актуальным. Представляется, что регламентация отношений, предшествующих заключению брака, будет способствовать стабильности брачно-семейных отношений в целом.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автору удалось справиться с поставленными в работе задачами, а именно: изучить историю развития частноправового регулирования отношений, предшествующих заключению брака; определить современное состояние и перспективы нормативного правового регулирования брачных отношений в современной России; изучить механизм реализации волеизъявления и согласия мужчины и женщины на вступление в брак в правоотношениях, предшествующих заключению брака; осмыслить условия, препятствующие заключению брака; осуществить анализ правовой природы и содержания волеизъявления и согласия мужчины и женщины на вступление в брак в правоотношениях, предшествующих заключению брака; изучить нормы права, устанавливающие необходимость достижения брачного возраста как условия для заключения брака; провести научное осмысление нормативных положений, устанавливающих препятствия к заключению брака; осуществить выделение и правовой анализ стадий заключения брака; произвести выявление, осмысление и правовое обоснование возможности лиц, вступающих в брак, заключить предбрачное соглашение; обосновать правовое значение и необходимость прохождения медицинского обследования лицами, претендующими на заключение брака, как факультативной стадии предбрачных отношений; осуществить правовой анализ содержания обязательной стадии государственной регистрации заключения брака как завершающего этапа предбрачных отношений; выработать рекомендации по совершенствованию законодательства Российской Федерации в исследуемой сфере права и практики его применения.

Новизна диссертационной работы видится в формировании, в том числе через призму межотраслевого подхода, комплексного научного представления о содержании отношений, предшествующих заключению брака. Проведенное исследование позволит расширить границы семейно-правовой теории и с помощью поставленных и разрешенных теоретических проблем продолжить реформирование действующих норм российского семейного права в области правового регулирования предбрачных отношений. Представляется, что сформулированное диссидентом представление о частноправовом регулировании отношений, предшествующих заключению брака, является вкладом в развитие теории семейного права.

В автореферате диссертации содержится список опубликованных по теме исследования научных работ, свидетельствующий о серьезной работе автора по исследованию темы диссертационного исследования. Представляется, что многие положения, выносимые на защиту, являются научно новыми, объективно оправданными, достаточно аргументированными и апробированными практикой применения органов ЗАГС и судами различных уровней.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что диссертант в ходе исследования продемонстрировал знание исследуемой проблемы, верно поставил цель и задачи, что позволило сформулировать предложения по совершенствованию семейного законодательства Российской Федерации и придало рекомендациям и предложениям научную обоснованность и достоверность.

Вместе с тем, признавая высокий уровень проведенного автором исследования, представляются дискуссионными отдельные положения:

1. Спорным представляется положение №6, выносимое на защиту, согласно которому «лицами при подаче заявления о вступлении в брак должен быть представлен письменный документ – информированное согласие об осведомленности о состоянии здоровья друг друга, а также об отсутствии препятствий к вступлению в брак (супружество)». Как видится, указанное положение не согласуется с закрепленным в ст.4 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» таким основным принципом охраны здоровья, как соблюдение врачебной тайны.

2. В положении № 8, выносимом на защиту, автор предлагает с целью защиты личных неимущественных и имущественных прав и законных интересов лиц, желающих заключить брак, законодательно предоставить одной из сторон, которая вправе требовать возмещения расходов на свадьбу, также право требовать компенсации морального вреда, то есть физических и нравственных страданий, причиненных отказом от заключения брака.

В соответствии с законодательством Российской Федерации вступление в брак — это право, а не обязанность гражданина. Не будет ли осознание гражданами возможных негативных последствий законодательно закрепленной возможности взыскания компенсации морального вреда в случае отказа от заключения брака негативным образом влиять на количество заключаемых браков?

3. Требует также дополнительной аргументации целесообразность изменений в законодательство, которые обосновываются необходимостью введения запрета на уровне Семейного кодекса РФ на заключение брака между детьми усыновителей и усыновленными детьми (стр. 17 автореферата).

Вместе с тем, представляется, что вышеуказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертации Я.В. Наумова, содержание которой отражено в автореферате.

Считаем, что диссертационное исследование на тему: «Частноправовое регулирование отношений, предшествующих заключению брака» является самостоятельной законченной научной работой, отвечающей критериям новизны и оригинальности.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата

юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. Содержит теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как новое достижение в развитии общей теории права и науки семейного права, в частности.

Работа отвечает требованиям п. 9 и п. 10, 11, предъявляемым Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018 с изм. от 26.05.2020) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а ее оформление - приложению № 3 к Положению о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденному приказом Минобрнауки России от 13.01.2014 г. № 7.

Таким образом, автор работы - Наумов Ярослав Васильевич - заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом, заведующей кафедрой гражданского права и процесса юридического института ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина» Коробко Ксенией Игоревной (специальность 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Диссертация Я.В. Наумов обсуждена на заседании кафедры гражданского права и процесса юридического института Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина 21.05.2021 года, протокол № 9.

**Заведующая кафедрой
гражданского права и процесса
юридического института
ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет
им. Питирима Сорокина»
кандидат юридических наук, доцент**

Коробко
**Коробко
Ксения Игоревна**

Юридический адрес организации:
Российская Федерация
167000 Республика Коми г. Сыктывкар,
ул. Коммунистическая, д. 25, каб. 56.
Тел. 8(212) 390-422, +79042712022
Сайт университета: www.syktsu.ru
Электронная почта: kgpp@syktsu.ru

